

## 区域动态 (欧亚)

### 目录

俄罗斯 .....	2
摩尔多瓦 .....	2
南高加索地区 .....	3
乌克兰 .....	4
哈萨克斯坦 .....	4
吉尔吉斯斯坦 .....	5
乌兹别克斯坦 .....	6
塔吉克斯坦 .....	6

## 俄罗斯

### 【国际关系】俄罗斯总统在 G20 峰会上发表讲话，强调抗疫国际合作

11 月 21 日，G20 峰会通过远程视频形式举行。俄罗斯总统普京在全会发言中表示需在抗击疫情方面加强国际合作。俄罗斯支持本次峰会的关键决议草案，即为所有人提供有效且安全的疫苗。在这一方面，俄罗斯已经准备好向有需求的国家提供俄科学家研制的疫苗产品。据悉，俄罗斯目前正在推进三种疫苗产品的研制和试验工作。俄总统最后表示当前疫病流行的形势迫使我们利用现有资源和产品，我们共同的目标是组建疫苗试剂库，为全球人口提供可靠保护。

——编译自 11 月 21 日 *Kremlin.ru*

### 【国际关系】俄罗斯外交部就美国退出《开放天空条约》发表评论

据俄新社报道，维也纳军事安全与军控对话俄方代表团团长表示，如果《开放天空条约》参与国将观测数据转交给华盛顿，那么莫斯科将会做出强硬回应。就美国退出“条约”之后可能出现的新问题，俄罗斯方面正告“条约”参与国需要重新再次确认所规定的责任，向美国转交位于俄罗斯领土上飞行信息的行为将会遭到莫斯科迅速且强硬的回应。《开放天空条约》于 1992 年签署，十年之后正式生效。11 月 22 日凌晨，美国完成了退出该条约的程序。

——编译自 11 月 23 日 *Ria.ru*

### 【国际关系】俄、土领导人讨论在纳卡地区建立停火控制中心

据克里姆林宫消息，俄罗斯总统普京与土耳其总统埃尔多安电话讨论了在纳戈尔诺-卡拉巴赫建立俄土停火控制中心的问题。土耳其方面表示，埃尔多安在通话中表示希望与俄罗斯方面共建用于监控停火的“中心”，并期待在最短时间内投入运行，以致力于解决纳卡问题并持久保障该地区稳定。本月 11 日，俄、土防长会谈后签署了关于在纳卡建立停火控制中心的备忘录。此外，本次电话会谈的焦点是俄罗斯、阿塞拜疆以及亚美尼亚三方关于纳卡问题联合声明的执行情况。

——编译自 11 月 24 日 *TASS*

## 摩尔多瓦

### 【政治动态】摩尔多瓦选举机关批准关于总统选举结果的报告

摩尔多瓦中央选举委员会批准了关于 2020 年 11 月 1 日总统选举结果的报告，其具体内容涉及本次选举的准备、组织活动以及进行情况。根据国家法律，中央选举委员会决议需获得简单多数同意方可获得批准。获得中央选举委员会批准后，报告会送至宪法法院确认生

效。根据中央选举委员会的数据，桑杜在总统选举第二轮投票中获得 57.7% 的支持率，击败现任总统多东，即将成为摩尔多瓦首位女性总统。在选举结果出炉后，俄罗斯总统普京向桑杜发去贺电。

——综合编译自 11 月 16 日 *News.ru*、11 月 23 日 *Moldpres.md*

## 南高加索地区

### 【国际关系】美国国务卿蓬佩奥访问格鲁吉亚

美国国务卿蓬佩奥 11 月 17 日晚抵达第比利斯，访问期间他分别与格鲁吉亚总统、总理、外长、社会及宗教界人士会晤。抵达格鲁吉亚之后，蓬佩奥通过社交媒体表示美国和格鲁吉亚之间的牢固关系是建立在共有价值追求的基础上。格鲁吉亚方将自身突出为“美国在本地区最亲近的盟友”，显示出对格美关系以及本次访问的重视。蓬佩奥此次共到访 7 个国家，这些国家的领导人已向拜登获胜表示祝贺。此次蓬佩奥访问格鲁吉亚，是自 2017 年夏美国副总统彭斯之后的美最高规格官员到访。

——编译自 11 月 17 日 *Civil.ge*

### 【政治动态】“格鲁吉亚梦想”获得了 91 个议会席位

“格鲁吉亚梦想”赢得议会选举胜利，共计获得议会 150 个席位中的 91 个，其中包括按照比例投票获得的 61 个席位，以及根据多数当选制度获得的 30 个席位。在 10 月 31 日举行的议会选举首轮投票中，“格鲁吉亚梦想”党的候选人在 13 个单一选区获胜；在 11 月 21 日举行的第二轮投票中，执政党的优胜成绩再次延续。新议会召集后将会投票选出新的内阁。据悉，“格鲁吉亚梦想”党将独自组阁，预测现任总理加哈里亚将继续出任总理一职。与此同时，反对党派的抗议活动仍在继续。

——编译自 11 月 22 日 *Civil.ge*

### 【国际关系】法国出台计划为遭受纳卡冲突影响的亚美尼亚人提供支持

法国外交部发言人表示，当局已经同意并开始实施计划，为遭受纳卡冲突影响的亚美尼亚人提供支持。据悉，关于提供支持的工作将由特别委员会以及外交部危机中心通过协调一系列人道主义组织来实现。另外，法国外交部还表示将在三方面提供支持：医疗物资运输、加强医疗机构合作以及支持人道主义组织和联合国机构工作。运输医疗器械的首架飞机已于当天抵达埃里温。

——编译自 11 月 22 日 *News.am*

### 【国际关系】阿塞拜疆驻摩尔多瓦大使拜会摩尔多瓦候任总统桑杜

当地时间 11 月 19 日，阿塞拜疆驻摩尔多瓦大使奥斯曼诺夫拜会了摩尔多瓦候任总统马娅·桑杜。据悉，阿塞拜疆驻摩尔多瓦大使向桑杜转交了阿利耶夫总统的贺信，阿塞拜疆

方面期待与摩尔多瓦进一步推动合作。会谈中，双方也再次强调将继续发展两国关系，造福两国人民。此外，双方还就其他共同关心的话题交换了意见。马娅·桑杜于本月 15 日在摩尔多瓦总统选举第二轮投票中获胜，成为该国第一位女总统。

——编译自 11 月 22 日 *Azertag.az*

## 乌克兰

### 【社会动态】泽连斯基总统就加强防疫措施发表讲话

11 月 14 日，乌克兰总统泽连斯基就强化防疫措施对公众发表讲话，表示实施新的隔离举措同时会重点保护中小企业利益。泽连斯基总统指出当前乌克兰的新冠感染者数量迅速增长，每日超过 12000 例新增病例。当前措施是为了避免全面封禁隔离，以防对中小企业造成更大冲击。另外，泽连斯基总统表示希望地方政府配合中央防疫措施，批评部分市长反对防疫是为了在地方选举第二轮中占据优势。据报道，近日乌克兰企业界和地方政府对新出台的防疫措施纷纷提出抗议。

——编译自 11 月 14 日 *Unian.net*

### 【政治动态】乌克兰 2020 年地方选举结果公布

11 月 18 日，乌克兰中央选举委员会公布了 10 月 25 日地方选举的计票结果。在地方委员会选举中得票最多的政党分别为：人民公仆党（得票率 17.59%，5809 人当选）、祖国党（12.39%，4093 人）、“反对派平台-为了生活”党（11.75%，3881 人）、“为了未来”党（11.42%，3773 人）、欧洲团结党（10.73%，3543 人）、“我们的国家”党（5.13%，1694 人）、全乌“自由”联盟（2.61%，863 人）。此外，还有 6586 名地方代表以独立候选人身份当选。

——编译自 11 月 18 日 *Unian.net*

## 哈萨克斯坦

### 【国际关系】哈萨克斯坦向吉尔吉斯斯坦提供人道主义救援以抗击新冠肺炎疫情

哈萨克斯坦总统托卡耶夫宣布，哈国政府决定向吉尔吉斯斯坦共和国提供人道主义救援，用于共同抗击新冠肺炎疫情的传播。主要援助物资包括由哈国企业生产的 400 套移动式呼吸机以及 200 万枚医用口罩。该决定是在吉尔吉斯斯坦正式呼吁为民众提供医疗设备的情况后作出的。

——编译自 11 月 17 日 *primenister.kz*

**【国际关系】里海国家的船只将能够通过哈萨克斯坦港口**

哈萨克斯坦总统托卡耶夫签署了《关于批准航运协定》的法律。《航运协定》的主要条款旨在简化当事双方船舶在内陆水道上过境通行的许可程序，参与协定的国家中仅俄罗斯拥有内陆水道，而只有哈萨克斯坦公司能够简化通过俄罗斯内陆水道的程序。这使得一些不是欧亚经济联盟成员国的里海国家（阿塞拜疆、伊朗、土库曼斯坦）对使用哈萨克斯坦船舶从里海港口运输货物到俄罗斯表现出浓厚兴趣，也极大提高了跨里海国际运输航线中哈萨克斯坦港口的过境潜力。

——编译自 11 月 17 日 *zakon.kz*

**【政治动态】马日利斯（议会下院）通过了关于废除秘书机构的法律草案**

哈萨克斯坦议会下院通过了《关于哈萨克斯坦共和国宪法修正案》中“关于哈萨克斯坦共和国政府”的相关修改条款，废除了责任秘书制度。此前，责任秘书一职由总统直接任命，在哈国政治结构中拥有较高地位。2020 年 9 月 1 日，总统托卡耶夫在两院联席会议中表示责任秘书制并未发挥预期作用，甚至造成了一系列负面影响，责令在年底前取消各部委责任秘书职位。该修正案通过后，责任秘书的所有职能将由各部委负责人直接承担。

——编译自 11 月 17 日 *kazinform*

**【政治动态】哈萨克斯坦选举将不设在线投票通道**

哈萨克斯坦中央选举委员会主席伊马舍夫宣布，即将进行的马日利斯（议会下院）和马斯利哈特（地方议会）选举，仍将采取传统的纸质选票进行投票。尽管近期有大量声音建议设置网络投票通道，但根据哈国法律，纸质选票仍是唯一选择。伊马舍夫强调，今年夏季进行的议会上院选举已经证明，即使在新冠疫情背景下，线下投票也能够安全、成功地进行。

——编译自 11 月 22 日 *zakon.kz*

**【政治动态】达利嘉·纳扎尔巴耶娃将作为祖国之光党代表参加下院选举**

哈萨克斯坦祖国之光党（Nur-Otan）的马日利斯（下院）候选人名单已经确定，前上院议长达利嘉·纳扎尔巴耶娃将参选。除她之外，该党候选人名单中还包括总理马明、祖国之光党第一副主席鲍伊尔詹·巴依别克、总统办公厅主任科沙诺夫、下院议长尼格马图林、副总理图格扎诺夫等。名单共有 126 名候选人，其中 77 人由党内选举产生，49 人由中央政党配额产生。

——编译自 11 月 25 日 *sputnik*

## 吉尔吉斯斯坦

**【政治动态】萨迪尔·扎帕罗夫辞去吉尔吉斯斯坦代总统职务**

萨迪尔·扎帕罗夫辞去吉尔吉斯斯坦代总统一职，并以普通公民身份正式报名参加将在 2021 年 1 月 10 日举行的总统选举。根据吉国宪法，议会发言人塔兰特·马米托夫将担任代理总统，总理权力则被移交给第一副总理阿特姆·诺维科夫。

——编译自 11 月 14 日 *tengrinews*

### 【政治动态】与会者在宪法会议上提出对国家更名的建议

在宪法会议上，参会者提出了对国家更名的建议。前司法部长凯伊波夫认为，世界上所有的国家名称都是名词，而吉尔吉斯斯坦目前的官方名称却是形容词，需要强调国家属性和多民族属性，因此合适的名称是“吉尔吉斯共和国（Республика Кыргыз）”。有其他代表认为，既然国家命运已经由人民决定，就应该强调人民的力量，像中国一样在国名中体现出来，因此建议命名为“吉尔吉斯人民共和国（Кыргызская Народная Республика）”。

——编译自 11 月 23 日 *akipress*

### 【政治动态】总统选举已完成提名阶段，共 47 人成为总统候选人

根据吉尔吉斯斯坦中央选举和公民投票新闻处报道，截至 11 月 14 日 23:59 分，共有 65 人报名参加总统竞选。在经过了三轮筛选后，排除了 16 名不符合竞选条件的候选人，两人自行撤回申请。截至 11 月 24 日，共有 47 人获得正式提名。全部 47 人中包括——政府机构工作人员 5 人、非营利组织人员 30 人、议会代表 3 人、无正式工作人员 24 人和退休人员 3 人。

——编译自 11 月 25 日 *akipress*

## 乌兹别克斯坦

### 【国际关系】乌兹别克斯坦和美国将启动新型战略伙伴关系对话

正在美国进行访问的乌兹别克斯坦外长阿卜杜勒阿齐兹·卡米洛夫 20 日与美国国务院负责中亚地区的副助理国务卿汤普森会面共同主持召开第八次政治磋商，并在随后签署《联合声明》。两国宣布将年度双边磋商会议转变为战略伙伴关系对话。在该对话框架内，乌美两国将在政治、安全、经济和人文领域开展更紧密的合作，第一次国家对话计划于 2021 年在塔什干举行。

——编译自 11 月 21 日 *podrobno.uz*

## 塔吉克斯坦

### 【经济动态】自年初以来，塔吉克斯坦外债增加了 2.75 亿美元

根据塔吉克斯坦财政部数据，截至 10 月 1 日，塔吉克斯坦总外债已达到约 31.63 亿美元，较年初的 28.88 亿美元增长近 2.75 亿美元，主要原因是今年五月国际货币基金组织的大

规模放贷。在塔国的外债结构中，有国家担保的债务为 9110 万美元，无国家担保的国有企业债务约为 3150 万美元；国际货币基金组织、中国、伊斯兰开发银行对塔吉克斯坦国家银行的总债务共计 2250 万美元。总体来说，塔国的主要债权国是中国，债务约为 12 亿美元；在欧洲发放的政府债券债务约 5 亿美元；除此之外，世界银行、亚洲开发银行、伊斯兰开发银行和国际货币基金组织的债务也相对较多。

——编译自 11 月 17 日 *asiaplustj*

审核：杨崇圣

编译：欧亚组

校对：华秀丽